ZESPOL SZKOL NR 12
eg ROK SZKOLNY 2019/2020
FIZYKA

Klasa 7b Data: 25.03.2020

Temat: Sita wypadkowa. Sily rownowazgce sie.
Z poprzednich lekcji :

1. Wiem, jakie cechy ma sita i potrafi¢ je wskazac.
v' Sila to wielko$¢ fizyczna, ktdra jest miarg wzajemnego oddziatywania cial.
v’ Sila jest wielko$cig wektorowa wiec posiada nastepujace cechy:
e punkt przylozenia,
e  warto$c,
e Kkierunek,
e Zwrot.
v Symbolicznie wielko$¢ fizyczng jakg jest sita oznaczamy F .
v' Jednostka sity sg N (czyt. niutony).
v' Przyrzad do mierzenia sily to sitomierz.

Po zakonczeniu lekcji:

1. Wyjasniam, co to znaczy, ze ciato jest w stanie rownowagi.

2. Obliczam warto$¢ wypadkowej dwoch sit o jednakowych kierunkach i jednakowych/ przeciwnych
zwrotach.

3. Rysuje site wypadkowa i rtOwnowazgca

SILA WYPADKOWA

Gdy chcesz przenies$¢ lub przesuna¢ cigzki przedmiot, robisz to zazwyczaj z drugg osoba. Dlaczego mozemy
przesung¢ szafe wspdlnym wysitkiem, ale nie jeste§my w stanie zrobi¢ tego w pojedynke?

Sytuacja ulega zmianie, gdy z pomoca przychodzi nam druga osoba.
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Kiedy w przesuwaniu szafy biorg udziat dwie osoby, dziata dodatkowa sita, ktora jest przylozona do tego
samego ciala, jest polozona na tej samej prostej i ma ten sam zwrot co sita, z ktérg dziata tylko jedna osoba.
Jesli przyjmiemy, ze sita wywierana przez pierwszg osobe wynosita 350 N, a przez druga — 200 N, to efekt ich
wspolnego wysitku bylby taki sam, jak gdyby jedna osoba pchata szafe z sitg 550 N. Dwie sity mozna zatem
W tym przypadku zastgpi¢ jedng — bedacg ich suma.

Sila wypadkowa - sila, ktora zastepuje dzialanie kilku innych sil dzialajacych na dane cialo i wywoluje
taki sam skutek, jak one. Poszczegélne sily nazywamy sitami skladowymi.

E,=F +F Dla naszego przyktadu:
gdzie: F,- sita wypadkowa F;=350 N
F,, F,- sily sktadowe F,=200N

E, = 350N + 200 N = 550N

UWAGA:

Wartos¢ sity wypadkowej jest suma wartosci sit sktadowych, jezeli zwroty tych sit sg zgodne. Jezeli zwroty sa
przeciwne, to sita wypadkowa jest roznicg wartos$ci sit sktadowych. Kierunki tych sit muszg by¢ rownolegte.
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Zadanie 1. Jak zachowa sig¢ cialo pod dziataniem sit przedstawionych na rysunkach? Narysuj wektory
obrazujace sity wypadkowe 1 okresl ich cechy. Przeprowadz rachunek algebraiczny na wartosciach sil.

F,=70 N

Fw=13N
F,=10N—-7N = 3N

Odpowiedz: Sita wypadkowa jest rownolegla do sit sktadowych, ale zwrot jest taki sam jaki ma sktadowa o
wigkszej wartosci.

ROWNOWAGA SIL

Sportowiec utrzymuje si¢ ha porgczy, poniewaz
cigzar jego ciala jest rownowazony przez dwie sily
dziatajace w gore, bedace reakcja poreczy na nacisk

0c |
rak mezczyzny.
” %

Wiemy, ze sila jest wielko$cig wektorowa, a wiec okresla ja nie tylko wartos¢, lecz takze kierunek, zwrot

N |

I punkt przylozenia. Z powyzszego rysunku wida¢, ze aby dwie sity mogtly si¢ zrownowazy¢, musza one
dziata¢ wzdtuz tego samego kierunku, mie¢ wspdlny punkt przylozenia, takg samg wartos$¢ (dtugos¢ wektora),
ale przeciwne zwroty.

Jesli sity dziatajace na ciato si¢ rownowaza, to sita wypadkowa bedaca ich suma jest rowna 0 N. Rownowazy¢
mogga si¢ tylko sity przylozone do tego samego ciata.

Sity si¢ rownowaza, gdy skladowe maja ten sam kierunek,
warto$¢ ( F1=F; ) 1 punkt przylozenia,
ale przeciwny zwrot.

)
et

Woweczas sita wypadkowa F, =0,
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Zadaniel. Na klocek dziata sita F1. Dorysuj wektor obrazujacy site rownowazaca dziatanie sity F;.
Okresl cechy sity rownowazace;.

Fi=30M
<= . .

Odpowiedz: Sita rOwnowazaca do sity F; ma taki sam kierunek, warto$¢, jest przylozona to tego samego ciala,
ma przeciwny zwrot.

PODSUMOWANIE

1. Sife, ktoéra zastepuje dziatanie kilku innych sit dzialajacych na dane ciato, nazywamy wypadkowa,

natomiast poszczeg6lne sity — sktadowymi.

Sita wypadkowa jest wektorowa sumg sit sktadowych.

Jesli sity dziatajace na cialo si¢ rownowaza, to sita wypadkowa bedgca ich sumag réwna jest F,,=0.

4. Dwie sity rownowazg si¢, gdy dzialajg wzdluz tego samego kierunku, maja wspdlny punkt przytozenia
(dziataja na to samo cialo), majg takg samg warto$¢ (dtugos¢ wektora), ale przeciwne zwroty.

w

ZADANIA DO SAMODZIELNEJ PRACY:

Zadanie 1. Sita wypadkowa dwoch sit znajdujgcych si¢ na tej samej prostej i zwréconych w przeciwne strony
jest rowna 250 N, a wigksza ze sktadowych ma warto$¢ 400 N. Oblicz warto$¢ mniejszej sity i przedstaw
graficznie opisang sytuacje.

Zadanie 2. Dlaczego w skladzie pociggu kursujacego w terenie gorskim zwykle znajdujg sie dwie
lokomotywy?

PRACA DOMOWA: *Zrobione zadania prosze przesta¢ na adres: zs12fizyka@gmail.com (zadania beda
oceniane)

Zadanie 1. W zawodach przeciggania liny uczestniczy sze$ciu chtopcow reprezentujacych dwie klasy.
Z lewej strony sa przedstawiciele klasy 7a: Wojtek (ciagnacy ling silg o wartosci F1=50N), Adam (ciagnacy lin¢
sitg o wartosci F,=70N) i Karol (ciagnacy ling¢ silg o warto$ci F3=60N). Z prawej strony sg przedstawiciele
klasy 7b: Jakub (ciggnacy ling sitg o wartosci F4=80N), Maciek (ciagnacy ling sitg o wartosci Fs=50N) i Franek
(ciagnacy ling sila o wartosci Fe=60N). Wszyscy uczestnicy zawodow maja jednakowe buty z szorstkimi
podeszwami.

a) Sporzadz odpowiedni rysunek.

b) Ktory zesp6t wygrat konkurencjg?
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Zadania z podrecznika: 1, 3, 4 str. 148-149.

Literatura:

1. Podrecznik do nauki fizyki w klasie 7 ,, Swiat fizyki”, autor: Barbara Sagnowska, wyd. Wsip, str. 142-
149.

2. www.epodreczniki.pl

3. Zeszyt ¢wiczen do nauki fizyki w klasie 7 ,, Swiat fizyki”, autor: Maria i Ryszard Rozenbajgier, wyd.
Wsip

W razie pytan prosze pisaé przez dziennik elektroniczny ewentualnie na adres: zs12fizyka@gmail.com.

Zycze przyjemnej nauki.

Joanna Keller
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